

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XLII
Teléfono núm. 6
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 16 de Enero de 1924
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)
Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berrugete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berrugete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.
Núm. 12. 223
Apartado núm. 17

PORVENIR GLORIOSO España y América

Contra todos los vaticinios de Oswald Spengler, España tiene reservado en la Historia un puesto culminante, en el que venga a coincidir el esplendor de su pasado con el embrión de su futura grandeza. La corriente de aproximación heróica-americana representa un camino triunfal y glorioso, que, de un modo consciente van recorriendo ya los pensadores, estadistas y literatos de ambos continentes.

A pesar de los estigmas con que cubo de denigrarnos la infame leyenda negra; por encima de la aversión recíproca que es indispensable sucedánea de las luchas de sucesión; y, a despecho de nuestros rivales en la colonización de América, pertenecientes así a la raza latina como a la sajona, el espíritu español triunfa y se impone en las batallas repúblicas del Continente Nuevo, por la sencilla razón de que insustituible la fuerza de la sangre; que, aún en medio de las crisis emocionales prevalece, facilitando la inteligencia y la cohesión entre pueblos del mismo origen.

La Iglesia, por medio de los milenarios héroicos, desde Fr. Bartolomé de las Casas, ha hecho por la reconquista espiritual de América la única labor seria, que, contra los tradicionales desaciertos de nuestra política, se ha mantenido allende el Atlántico, para conservar vivo el fuego del patriotismo.

Algunos hombres públicos entre nosotros—por no citar más que dos, de opuestas convicciones, mencionaremos al ilustre tribuno señor Vázquez de Mella y a don Rafael María de Labra—clamaron reiteradamente por la unidad afectiva de la Metrópoli con sus antiguas colonias, sin que los políticos hicieran gran cosa por traducir en las orientaciones de las leyes la cordialidad demandada por las circunstancias.

Hemos de reconocer, sin embargo, que el viaje a América de la Infanta Isabel, la creación de la embajada argentina y algún que otro tratado de comercio, han abierto las puertas al intercambio de ideas e intereses ibero-americanos.

Pero la acción decisiva ha sido en este, como en tantos otros casos de la Iglesia católica, embajadora de paz sobre todos los pueblos de la tierra.

Vuelve de América el Cardenal Benlloch, y al dar cuenta al Rey y al Romano Pontífice del éxito clamoroso de su viaje, puede ceñir a los sienes milenarias de la hija del Cordero Inmaculado los laureles obtenidos para la Patria por este ilustre Purpurado, cuyas cálidas efusiones expresaron con elocuente

verbo el maternal cariño de España por las naciones amasadas con el hábito excelso de su fé y de su hidalguía y con los borbotones de la sangre generosa que transfundió al darles vida al seno de los nuevos países, emancipados luego por la virtud organizadora de sus hombres públicos.

Ha tenido el Cardenal Benlloch, además, el acierto de servir al patriótico designio de actuar como heraldo del Rey, que, a título de personificador augusto de España, ha de visitar las naciones del Continente nuevo, ansiosas de rendirle oficial homenaje para imprimir el sello definitivo de la unión hispano-americana.

Precursores del espléndido acogimiento son los que se han tributado a la Infanta y al Cardenal, y a las continuas demostraciones de afecto que de América vienen, como el homenaje de Puerto Rico y la próxima visita de los expedicionarios americanos a Su Santidad y al Rey.

Quienes han vivido en América refieren la veneración y la gratitud que allí se siente por España, sin excluir a los Estados Unidos, en cuyas escuelas se entonan himnos en honor de Isabel la Católica y que, sin reparar en posibles incidencias, entregándose completamente a nuestra proverbial caballerosidad, hicieronse representar por medio de su Embajador en la reciente inauguración del monumento a los héroes de Cavite y Santiago en Cartagena.

No somos nosotros de los que aspiran a buscar en el exterior los medios del progreso autóctono que únicamente puede proporcionar el interior resurgimiento; pero desde que la política de las alianzas fué implantada en el Derecho internacional, es indudable que el influjo y la ponderación de la personalidad del Estado en los demás países estriba en gran manera en la calidad y el poderío de aquellos que le son afectos.

Desde este punto de vista, la unión ibero-americana representaría para las repúblicas de sudamérica la emancipación de la férula yanqui que, a pretexto de la doctrina de Monroe, aspira a constituirse en árbitro del Nuevo Continente, y para España la reintegración de una gran familia unida con fuertes vínculos de espiritualidad, después del parcial engañadizo de sus miembros, para hacer valer de un modo glorioso en el mundo los tradicionales prestigios de la raza conquistados en una larga vida de hidalguía y de noble lucha por el ideal

DE TODO UN POCO
POR EL MUNDO

El record de las multas
Un comerciante de vinos al por mayor establecido en Beauvais había encontrado el medio de enriquecerse en poco tiempo «aguando» el vino, haciendo pagar a sus clientes la tasa de u.p. y no abonándola luego al fisco, y recurriendo a otros medios tan inocentitos como los apuntados.

Pero ¡ay! los inspectores del servicio contra el fraude lo averiguan todo el almacenista de vinos al por mayor cayó en las redes de la justicia.

El Tribunal correccional de Beauvais le molió a multas.

Le impuso nada menos que 383 de mil francos cada una; 41 de 5.000 francos y 43 de 500, más el quintuplo de todas ellas.

Además, tendrá que pagar el quintuplo y la décima de 118.320 francos, que es el importe, según el juez, de las mercancías que le fueron embarcadas.

En total, más de un millón de francos.

El valor de nuestros órganos
La Conferencia nacional del Trabajo celebrada en los Estados Unidos ha publicado una estadística sobre el valor monetario de los órganos humanos.

La estadística es muy curiosa: se ve por ella que un ojo vale 2.357 dólares; una mano, 4.494; un brazo, 5.747; un pie, 3.770; una pierna, 5.104; un d. 1.105. Y así sucesivamente.

Estas cifras varían según los Estados. Así, en el de Nueva York, un cochero que había sido mordido por un caballo, obtuvo como indemnización, 2.500 dólares. Además del ahorro que supone la supresión de los pañuelos.

Fulano de TAL.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR

POLITICA INTERNACIONAL Europa y el gobierno laborista

El próximo advenimiento—casi seguro ya—de un gobierno laborista en Inglaterra no es un acontecimiento interno de la isla británica, sino un suceso que ejercerá necesariamente honda influencia sobre toda la política del Continente. En 1871, durante la insurrección de la Comuna, Ahiers garantizó que la reprimaría dentro de poco tiempo, y añadió: "El orden quedará siempre restablecido en Europa con tal que en Inglaterra no se forme un Ministerio socialista."

Lo que en 1871 pareció fantásticamente lejano, está a punto de realizarse. Las negociaciones entre liberales y conservadores no han dado buen resultado, cada uno de los partidos quiere conservar su independencia. El "Motín" de los conservadores intransigentes (la expresión es de Lloyd George) contra el Gobierno de coalición (19 de octubre de 1922) se ha vengado cruelmente. Younger, Baldwin y sus compañeros no quisieron sino derribar a Lloyd George y ocupar su puesto; pero un año bastó para demostrar que en realidad han derribado el partido conservador la preponderancia de los partidos burgueses y la posición preeminente que su patria había ocupado en el Continente. Hay errores políticos que resultan irremediables.

Por buen patriota que esa, no es posible humanamente que Lloyd George quiera reanudar la coalición con aquellos elementos que le traicionaron. Además, los elementos liberales en el partido liberal, ya que la inmensa mayoría de los diputados liberales pertenecen al grupo de Asquith, que desde su caída en 1916 basó su política en la oposición contra la coalición con los conservadores. Enrique Asquith se niega, pues, a apoyar al Gobierno, y votando con los laboristas provocará la derrota del Gabinete Baldwin. Asquith (que momentáneamente se encuentra enfermo de bastante cuidado) cuenta con el advenimiento de los laboristas, pero espera que éstos se desacrediten pronto y dejen el Poder a los liberales. El jefe laborista Ramsay Mac Donald, que conoce bien el cálculo del leader liberal, tiene su propio plan, que es el siguiente: Durante las primeras semanas se abstendrá de proponer medidas revolucionarias, y apenas hablará del impuesto sobre los grandes capitales, proyecto que inmediatamente uniría contra su Gobierno a los dos partidos burgueses. Procederá, pues, por etapas, imitando el ejemplo de Lloyd George, antiguo al do sup y las disposiciones del presupuesto radical de 1910. Poco a poco, propondrá la nacionalización de las minas y de los ferrocarriles, y pensiones para todos los obreros a partir de sesenta años. Es indudable que estos proyectos serán rechazados por los partidos burgueses, que en la Cámara de los Comunes disponen de las dos terceras partes de los votos. Mac Donald pedirá entonces la disolución del Parlamento, y no es probable que el rey se la niegue. Mac Donald espera que podrá quitar a los partidos burgueses un millón de votos y conseguir de este modo la mayoría absoluta. Se comprende fácilmente qué repercusión podrá tener en los países continentales la actitud más o menos radical del Gobierno de Londres.

Pero todavía más grande que en el terreno social resultará la repercusión del Gobierno laborista en el terreno diplomático. Los laboristas son adversarios de la política imperialista de Poincaré, no solamente

bién porque representan los intereses que se encuentran sin trabajo desde hace años, porque Francia ha balkanizado totalmente la inmensa Europa Central o casi los mercados más importantes de la industria británica. Inglaterra es un país que no se basta a sí mismo, ni muchísimo menos, y que sólo puede vivir gracias a sus exportaciones. En este sentido, los intereses de los obreros ingleses coinciden enteramente con los de los industriales y exportadores, y Mac Donald espera con razón que la lucha que emprenderá desde el Poder en pro de la revisión del Tratado de Versalles, encuentre la aprobación de los liberales y de parte de los conservadores. Pero la consecuencia inevitable de esta política revisionista será que los países de la Pequeña Entente, cuya existencia está basada en el respeto de los Tratados de paz, se agruparán estrechamente alrededor de Francia. Por otra parte, Mac Donald cree que su presencia en el Poder durante las elecciones generales que han de celebrarse en Francia a principios de mayo, dará un empuje a las izquierdas adversarias de la política nacionalista de Poincaré. En el terreno militar, ningún Gobierno inglés podría emprender la lucha contra Francia, que dispone de 850.000 bayonetas; pero una baja precipitada del franco bastaría para derribar los planes del "bloque nacional" de París. Y Mac Donald empleará todos los medios económicos para conseguir el abandono de esos planes, en provecho de la reconstitución de Europa.

Andrés REVESZ

De la Región
LEON
Muerta de frío.—Días pasados fué hallado en el punto denominado «Pago de Villaseca» el cadáver de una mujer.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil de Barrillos, resultó ser la anciana de 70 años Rosaura González González, pordiosera, y según dictamen facultativo, parece ser que dicha anciana murió de frío al trasladarse de un pueblo a otro.

En el asunto intervinieron el Juzgado de VALLADOLID.

La muerte de un soldado de cuota.—En la Audiencia empezará hoy la vista de una causa, que produce gran expectación.

Se trata de juzgar al dueño del ventorro «El Cielo», que mató de un tiro al soldado de cuota don Pedro López Huerta, abogado, que sostenía relaciones con una hija del matador, Domingo Dieguez.

El Fiscal califica el hecho de homicidio simple, y el acusador privado de asesinato. La defensa alega las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable. Solicita la absolución.

La sala la constituirán cinco magistrados, por pedirse al procesado la pena de cadena perpetua. En la vista informarán seis médicos, cuatro maestros armeros, y declararán unas 80 personas.

El Dr. Nazario Martín Escobar
Cirujano del Hospital
Ha trasladado su consulta y domicilio, a la calle Mayor Principal, número 15, 1.º (edificio de la Federación), donde está recibiendo a su clientela desde el día 25 de Octubre pasado.

Cuesta Ceinos
MÉDICO DENTISTA
Mayor Pral., 95, 2.ª izquierda

La queja de los cerealistas

Con el lenguaje de los números demuestran los cerealistas que el sembrar trigo para obtener al tiempo de la cosecha los precios actuales, es un negocio ruinoso. Para que el abaratamiento del trigo al precio anterior a la gran guerra fuese posible sin arruinar al agricultor, sería preciso que las partidas de gastos necesarios para el cultivo de ese cereal se retrotrajeran también a los tipos de 1913.

El precio de los abonos, el de la mano de obra, el de los instrumentos agrícolas, el del arrendamiento de las tierras, el coste de la vida del mismo agricultor, evidentemente, no son hoy de cuantía idéntica, a la de la hace diez años; y si esto es así, cómo mantener un negocio en que el coste de producción aumentó y el precio del producto disminuyó?

De una detallada partida de gastos y productos que a la vista tenemos, relativa a Aragón, resulta que en esta región cuesta la producción de 100 kilogramos de trigo, 42'15 pesetas, que hoy valen 40. En otra, relativa a Navarra, se advierte también pérdida.

Por otra parte, si el precio del trigo se elevase libre de tasa se encarecerá el pan, que es la base de alimentación del obrero; éste reclamará aumento de jornales y encarecerá todo el resto de la vida, consecuencias dañosas hasta para la paz pública y el equilibrio del presupuesto.

Pero si el cerealista pierde, restringirá sus siembras, la producción del trigo español será insuficiente para el consumo, habrá que importar cereales extranjeros, se desequilibrará más nuestra balanza comercial, se despreñará nuestra moneda y llegaremos a la misma consecuencia: el encarecimiento de la vida.

La experiencia rusa nos demuestra que ni con la dictadura tiránica de los Soviets se logró que el agricultor sembrase todas sus tierras, como en tiempos normales, sin obtener ganancia individual; no es posible por tanto la solución consistente en que produzca el agricultor con pérdida, ni sería cuerdo que, mediante primas del Tesoro a la producción triguera arruinásemos a éste.

Así planteado, el problema parece insoluble. Veamos ahora por dónde puede vislumbrarse, en medio de esa cerrazón de horizonte, un rayo de luz.

El rendimiento de trigo por hectárea en España es, en general muy bajo, el procedimiento de dejar en barbecho la tierra en años alternos, sumamente primitivo; la producción de las tierras de regadío, con el empleo de abonos adecuados, aumentaría considerablemente el rendimiento que se favorecería por el empleo de semillas seleccionadas, maquinaria moderna utilizada en forma de cooperativa, extensión, mediante la asociación de agricultores, del crédito agrícola, de los procedimientos de venta colectiva de granos, de supresión de la usura y de intermediarios.

Para ello se necesitan: la construcción de pantanos almacenadores de agua, que la faciliten para el riego; mercadería a una red de canales grandes y pequeños, de la que es buen ejemplo la extensa huerta de Valencia; el aprovechamiento de estas mismas obras para la utilización de saltos de agua productores de energía eléctrica barata, requisito previo e indispensable para la producción a su vez de nitratos como abonos tomando el nitrógeno atmosférico mediante los tan conocidos procedimientos de Haber o de George Claude. Advertiéndose, además, que en esas tierras podrían producirse otros productos agrícolas y con esa energía barata desarrollarse

nuestras industrias; aumentando la densidad de población y por ende el consumo de productos, tanto agrícolas como industriales; y no hay que demostrar que con todo ello se conseguiría el desarrollo del tráfico comercial, se reanimaría la vida languida de nuestros Bancos, se multiplicaría la actividad de nuestras Bolsas, crecería la riqueza nacional y no se vería obligado un gran número de españoles a emigrar para buscar en tierra extraña el sustento que le niega la propia.

Hállase, como se ve, la solución del grave problema cerealista que hemos expuesto; íntimamente relacionada con el problema total de la reconstrucción económica patria; para conseguirla es preciso impulsar las obras públicas, favorecer la constitución de Sociedades anónimas que auxilien y promuevan la construcción de aquéllas, y sobre todo es preciso que el elemento director de la nación española tenga un conocimiento perfecto de la concatenación de los fenómenos económicos, cuya complejidad escapa a la mayor parte de los ciudadanos. En esto, como en todo, es preciso ver lejos un ideal y, en la medida que la realidad lo permita, encauzarlo en esta con la urgencia que reclama la necesidad de la nación, dentro de los límites de las posibilidades de la vida práctica.

EMILIO MIÑANA.

De Barcelona
El gobernador recibe a los periodistas.—El general Lossada recibió a los periodistas en el despacho de la presidencia de la Diputación, manifestándoles que, como ocupará el cargo interinamente, continuará recibiendo a la Prensa en el Gobierno civil.

Estos días habrá pocas cosas—continuó diciendo el general—pues hemos convenido con los altos empleados que me ahorrarán todo el trabajo posible, dejándolo para los nuevos diputados.

Un periodista le preguntó si conocía ya los nombres de los nuevos diputados, contestando el general Lossada que la lista está en Madrid a la aprobación del Gobierno, y que para el jueves podrá facilitar la lista de los designados.

Asimismo manifestó el gobernador que el resultado del arqueo de caja ha sido 7.820'50 pesetas en metálico y en depósito y valores 684.203'03.

Preguntado si la existencia de fondos de la Mancomunidad era igual a la de la Diputación, contestó que de este asunto no sabía nada, por no haber recibido instrucciones sobre dicha entidad.

Agregó el gobernador que el día 19 debía reunirse la Comisión mixta de reclutamiento, pero que no habiendo todavía diputados para aquella fecha, la Comisión se reuniría el día 30.

Terminada su conversación con los reporteros, el gobernador recibió a los jefes de la casa que acudieron a cumplimentarle.

Al despedirse del secretario interino de la Diputación, el general Lossada le encargó que cuando hubiese asuntos para firmar, siempre que no pasasen de una docena, se los enviase al Gobierno, y si los asuntos eran muchos que le avisase, y él acudiría a la Diputación para despacharlos.

FUNERARIA
Viuda de Montiyuelo
Mayor Pral.—PALENCIA

González Bolo
N. número. 11. P. número.

Información general

ZARAGOZA

Las copias de «Picadillo».—En el pueblo de Codos salieron de ronda la otra noche varios mozos. Algunos vecinos, pero principalmente algunas ve-inas, fueron obsequiadas con copias de «picadillo».

Molesto, tal vez porque el «obsequio» alcanzase tal vez a persona por quien tuviera verdadero interés Jaime Larosa, de veintiseis años, salió al encuentro de la ronda, echándole el alto. Cesó ésta, y Larosa exigió que no se cantasen más coplas alusivas.

La pretensión o exigencia del mozo molestó a la ronda, de la cual se destacó Alejandro Tolot, para emprenderla a puñetazos con Larosa. Contestó éste, derribando a su contrario, y entonces un hermano de Tolot dió a Larosa dos cuchilladas, una de ellas gravísima, a la altura del séptimo espacio intercostal, y otra grave.

El agresor fué detenido, y terminó la ronda que aquella noche inquietaba a algunos vecinos, y, sobre todo, a algunas moçitas desdentadas.

EL FERROL

El radiotelegrafista y el perro del barco.—Se conocen nuevos detalles de la penosa travesía del vapor «Juliana», llegado ayer, como dijimos, de arribada forzosa, a este puerto.

Además del radiotelegrafista señor Alomar, venían heridos el capitán del barco y varios marineros, aunque por fortuna, todos leves.

La noche anterior había luchado el buque con un temporal furioso, a causa del cual resultaron heridos los tripulantes citados. El oleaje le rompió al barco la obra muerta, llevándole los botes. El agua entró en gran cantidad, hasta el extremo de temerse una inundación peligrosa.

El viento derribó la cabina donde trabajaba el radiotelegrafista D. José Alomar, y la cabina se hundió en el mar. Advertidos los tripulantes, buscaron al radiotelegrafista. Observaron que un perro que había a bordo ladraba junto a las maquinillas de carga; acudieron a dicho punto, y hallaron al señor Alomar, que se quejaba. Se le condujo a un camarote, donde se advirtió que tenía rota la pierna izquierda.

El barco pudo refugiarse en el cabo Estaca de Vares, de donde vino a este puerto. El radiotelegrafista Alomar ha sido trasladado al hospital por orden del director de Sanidad.

BILBAO

Condena de nacionalistas. Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra diez nacionalistas, entre los cuales se halla el abogado don Esteban Isusi, condenándose a dos años y cuatro meses, por el delito de rebelión contra la Patria durante un mitin electoral celebrado en el barrio de Galdácano.

El Fiscal p. día dos años de prisión por un delito y ocho por otro.

Pianos, Gramófonos, instrumentos

Las mejores marcas, a PLAZOS DESDE 8 PESETAS AL MES.

Toda clase de discos, y exclusividad de la sin igual marca Pathé los más baratos, los de más duración, y los de mejor impresión.

Pidan detalles o visiten los ALMACENES DE MUSICA, Casa Eladio Santos, Mayor pral, 33, (Casa Central en León)

Intereses provinciales

LA LABOR PASADA Y LA LABOR FUTURA

Don José Nestar, ante un vermouth, yo ante un humeante y cómodo café, la mesa entre ambos, charlábamos en el Bar de cosas de la actualidad que directamente nos afectaba a todos.

...Y esta mañana—prosiguió el señor Nestar anudando el hilo de su conversación—hice entrega de la Diputación al señor Coronel gobernador de la provincia, quien siempre caballero, exquisitamente correcto, conocedor de la realidad y con una clara percepción de todos los asuntos, tuvo frases de sincero elogio para la labor administrativa de la Corporación; frases, que, como es natural, yo agradecí en nombre propio y en el de mis compañeros.

Y sin que sea esto un autobombo, la realidad—continuó el señor Nestar—nos habla con sus hechos elocuentes. Consiguió la Diputación el mancomunarse con la de Valladolid para la creación de la Caja Cooperadora del Retiro Obrero, que todas las cantidades que en esta provincia se recauden, se inviertan exclusivamente en la misma provincia... Y esto que a primera vista parece que no tiene importancia, la reviste trascendental... Puede el Retiro Obrero, no sólo ser remedio que haga más llevadera la vejez del trabajador, sino también, si se desarrolla, y todos los que a él deben contribuir, lo hacen con interés, lograr que se constituya un capital, con el cual se pueda atender a otras necesidades de la provincia, el crédito agrícola, por ejemplo...

Bien a nuestro pesar, tuvimos que abandonar el proyecto de la red telefónica provincial, cuyos primeros trabajos estaban ya realizados, pero, aunque su utilidad tenía toda la importancia que revisten las cuestiones de la comunicación entre las entidades de la población, no nos fué posible llevarlo a feliz término... El Estado pedía, exigía, más bien, con apremios, sus créditos, y ante su imperioso mandato, no hubo más remedio que aumentar las consignaciones dedicadas a saldar esta deuda, dejando a un lado este interesante y convenientísimo problema.

Para lo venidero también tenemos cuestiones a resolver, que afectan directamente a las necesidades de la provincia y a su desarrollo y engrandecimiento... La Beneficencia, por ejemplo, necesita una transformación radical. En la Maternidad, por insuficiencia de local, están los asilados en malas condiciones de higiene y ya sabemos que cuando falta ésta, se abren las puertas de par en par a todas las epidemias. Los acogidos a esta beneficencia viven hacinados, con escasa ventilación, y aunque la alimentación es sana y nutritiva y la limpieza esmerada, no basta esto para evitar las enfermedades a que, la vida en colectividad, los expone... El problema, en este asunto, está en la insuficiencia de local. Nosotros pensábamos ampliarlo, procurando, para ello, que nos cedieran parte del Convento y de la Dele-

gación de Hacienda, para así dar más amplitud a varias salas creadas también algunas nuevas... Pero lo que haría de esta Beneficencia un modelo de Establecimientos de esta clase, sería dedicar a estos fines, el edificio de la Granja Agrícola y Enológica, aprovechando la Plaza de Abilio Calderón, para jardines. Esto sería la suprema perfección...

Y bien se lo merecen los desventurados que allí viven, por cuyo porvenir todos debemos interesarnos, procurando ponerlos en condiciones favorables, para cuando emprendan la lucha por la vida... Teniendo en cuenta esto y considerando que se favorecería con ello a la capital, creamos y organizamos «la Banda de Música», de cuyos progresos todos estamos satisfechos. Los pequeños músicos pueden, en esta profesión, encontrar el día de mañana un medio de vida, que les permita atender a sus necesidades con más desenvoltura que dedicándose a un oficio.

Es evidente que en los niños existen aficiones, predisposiciones y facultades que deben descubrirse y fomentarse. Convencido de esto, hubiera sido un error dedicar al que tiene condiciones para la música, a confeccionar zapatos, pues, procediendo así, acaso se hubiera perdido un artista, para hacer un mal zapatero. ¡Cuántos niños habrían pasado por esa Casa que hubieran podido ser el día de hoy unos músicos estimables! Eso se ha perdido, hasta que nosotros tuvimos la feliz idea de crear la Banda que hoy tiene la Beneficencia.

Pero lo más trascendental, lo que pondría a la provincia a la cabeza de las más prósperas e importantes de España fomentando en ella todas las fuentes de riqueza, sería indudablemente los dos ferrocarriles que patrocinaba la Diputación. Palencia a Guardo y el de Palencia a Aranda... Créame usted que por lo único que lamentamos dejar la Casa, es por esto; ¡y quiera Dios que nuestros sucesores vean en este asunto las conveniencias que nosotros veíamos y lo tomen con nuestro mismo cariño y entusiasmo!

Esos ferrocarriles serían la transformación de la provincia, y como dos arterias pléticas de energía, llevarían su vida fecunda y provechosa a muchos pueblos de las comarcas que cruzarían, para extenderla y desarrollarla luego por toda la provincia. Esta idea que ofrecí a mis compañeros, y que todos, percatados de su importancia, la acogieron con decidido entusiasmo, creo que es el punto inicial de nuestro engrandecimiento comercial y económico, por las muchas facilidades que daría a la Agricultura y a la Industria provinciales, ofreciéndoles medios para su desarrollo y extensión.

Por eso nosotros, más palentinos que diputados, tomamos con tanto interés este proyecto. Veíamos en la medicina salvadora, el remedio eficaz para todos nuestros males—y con un dejo de amargura el señor Nestar terminó—. Pero, en fin, ahí queda la idea y las primeras gestiones realizadas para convertirla en realidad. Es la herencia que dejamos y pueden aprovecharla, porque sus beneficios serán espléndidos...

Yo no despegué mis labios. Oí al señor Nestar atento, convencido; persuadiéndome de la razón que tenía, para terminar pensando como él. La herencia es magnífica...
Siro de GANDIA

Relojes Bolsillo y Pulsera en oro.—Plata Plaqué de oro y níquel. Marcas Omega, Zenith y otras de crédito mundial

Despertador de precisión «JAZ» y otras marcas PRECIOS MUY ECONÓMICOS

EIROA OPTICO Mayor Principal, 49.—(Frente al Hotel Central). Esta casa no tiene ninguna sucursal.

Arrollado por un carro

DUEÑAS

En el término municipal de esta villa y camino conocido por «El Ojo de la Virgen» ha ocurrido un sensible accidente del que resultó víctima el labrador vecino de esta localidad, Mariano Pérez Nájera, de 38 años.

Por el citado camino y en dirección contraria transitaba Juan García García, de 24 años, guiando un carro y el citado Mariano Pérez montaba en un borriquito y en el momento de cruzarse la caballería que montaba el Mariano sufrió un espanto, haciendo que el jinete cayese a tierra con tan mala fortuna, que una de las ruedas del carro que guiaba Juan le pasó sobre su cuerpo, causándole lesiones de alguna importancia.

Auxiliado por el conductor del vehículo Mariano Pérez fué trasladado al pueblo, donde los médicos le apreciaron extensos magullamientos en el vientre, sin fractura alguna, calificando su estado de pronóstico reservado.

El juzgado municipal instruye las diligencias oportunas acerca de este desgraciado accidente.

De la provincia

AGUILAR DE CAMPOO

Escándalo en un tren.

Comunican de este pueblo que estando en marcha el tren correo de Santander para Madrid, se originó en uno de los coches de tercera clase del referido convoy un fuerte escándalo que pudo resultar de funestas consecuencias.

Viajaban sin billete cinco jóvenes vecinos de Vallejo que habían estado pasando la tarde en un pueblo próximo a Aguilar y al presentarse para hacer la revisión el interventor del tren señor Martín, los referidos jóvenes se negaron terminantemente a pagar el suplemento y lo hicieron en formas tan violentas que dieron lugar a una tremenda discusión en la que intervinieron a favor del interventor todos los viajeros del coche.

Los cinco jóvenes trataron de agredir al señor Martín arrojándole una botella que estrellándose contra el coche no produjo daño alguno, pero de no haber intervenido un cabo y varios soldados que viajaban en el mismo departamento la cuestión hubiese tenido más graves consecuencias.

Durante la discusión se hizo un disparo de arma de fuego que no ha podido averiguarse quién fué el autor.

Del hecho se dió cuenta a las autoridades y la guardia civil del puesto de Aguilar ha detenido a los jóvenes escandalosos entregándoles a la disposición del juzgado correspondiente.

Café Royal

Los conciertos.

En este acreditado y elegante café, el mejor de los instalados en nuestra capital, debutó anoche con franco éxito el notabilísimo Cuarteto Suizo que interpretó con exquisita maestría un selecto programa de modernas obras musicales. El distinguido y numerosísimo público que llenaba los locales del café y muy especialmente la elegante terraza del mismo, tributó prolongadas y justísimas ovaciones a los artistas que integran el Cuarteto Suizo, haciéndoles repetir algunos números del programa.

La presentación del cuarteto es en extremo original y elegante, razón por la que fué acogido con agrado por los concurrentes al concierto.

El café Royal viene a ser después de las importantes reformas llevadas a cabo por sus propietarios, el centro de reunión de la buena sociedad palentina ya que en los conciertos de las seis de la tarde la terraza se ve por completo llena de distinguidas y bellas señoritas y por la noche la concurrencia a los conciertos es tan numerosa que los locales resultan a veces insuficientes para tanto público.

Dado el éxito que alcanzó anoche el Cuarteto Suizo auguramos que su actuación en el café Royal ha de constituir un verdadero acontecimiento artístico.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Los nuevos diputados

A título de rumor recogemos la noticia de que algunas de las personas a quienes el señor Coronel Gobernador de la provincia, ofreció el cargo de diputado provincial interino, se han excusado de aceptarlo, por no poder desempeñarlo a causa de impedirse sus múltiples ocupaciones.

Entre estas personas figura el presidente de la Casa del Pueblo don Mauro Cardo, quien así lo ha hecho presente en atento oficio que dirigió a la primera autoridad de la provincia.

Se asegura también que otros señores han renunciado igualmente dicha investidura, pero omitimos esos rumores hasta que de un modo oficial sea conocida su determinación.

Seguramente que de hoy a mañana ya quedarán hechos en firme todos los nombramientos, y entonces daremos a conocer a nuestros lectores quienes son los nuevos padres de la provincia encargados de su administración y mejoras.

Sabemos también que ayer por la mañana el que fué presidente de la Diputación don José Nestar, entregó el cargo al señor Gobernador, previas las formalidades de trámite.

Notas de sociedad

Anoche en el domicilio de los señores de García Germán, se celebró un aristocrático té con el que la Ilustrísima señora doña Flora Germán de García, Presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de esta capital, obsequió a las damas a quienes se impuso recientemente el brazalete de tan benemérita institución.

Además de las damas a las que se impuso el brazalete, asistieron a la reunión varias distinguidas señoras y señoritas, de la buena sociedad palentina, el ex presidente de la Diputación Provincial señor Nestar y los Doctores don Rafael Navarro y don Nazario Escobar, Delegado Regional y Jefe de la Institución en Palencia.

La señora de García hizo los honores a los invitados, que salieron de la reunión encantados de las atenciones de que por parte de los señores García Germán fueron objeto.

SUCESOS

Lesionados

Por el personal facultativo de la Sala de Socorro, se ha prestado asistencia médica a los lesionados siguientes:

Bernardino Fernández, de 61 años, que por haber sufrido una caída en la vía pública se produjo una extensa contusión en la región torácica y varias erosiones en la nariz.

Emeterio Asenjo, de 36 años, que presentaba una herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Enrique Tejedor, de 17 años, que sufría una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Mauro Santos, que padecía una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Estos tres lesionados lo fueron en pequeños accidentes del trabajo.

De Sanidad

Enfermedad contagiosa.

Comunica el inspector de sanidad local del pueblo de Villoldo, a la inspección provincial de Sanidad que en aquella población se han declarado varios casos de tos ferina infantil.

La inspección de Sanidad ha dictado órdenes oportunas para evitar la propagación de la referida enfermedad contagiosa.

La Brigada.

Por el alcalde de Amusco han sido reclamados los servicios de la Brigada Sanitaria provincial a los efectos de desinfectar las ropas y habitaciones en una casa donde ha fallecido un vecino atacado de enfermedad infecto contagiosa.

Para realizar dicho servicio saldrá mañana el personal de la Brigada con dirección a la expresada localidad.

Dr. Diaz-Caneja OCULISTA Consulta diaria de 11 a 1 Plazuela de la Catedral, núm. 15

Causa por homicidio

Mañana a las diez y media tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta Capital contra José Cruz Campos y dos más por delito de homicidio en la persona de Federico Valdés Jiménez, hecho ocurrido en esta Ciudad, en la tarde del 22 de Junio del año anterior.

Abogados: Don Enrique Rodríguez, Don Felix Salvador Zurita y Don Teodoro García Crespo.

Procuradores: Sres. Celada, García y Franco.

Registro Civil

En el Juzgado municipal se han registrado hasta la una de la tarde del día de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Juan Lozano Motos, de 60 años, Rizarzueta, 42.

Nacimientos.—Antonio Lamoca Andrés, hijo de Miguel y Julia, Casado Alisal, 16; María Pérez Manrique de Santos y Basilia, Estrada, 22; Luis Barrenechea Muñoz, de Bedigno y Julia, Panaderas, 22; Dolores Alonso García, de Alejandro y Rosario.

Matrimonios.—Honorio Diosdado de Vertabillo, de 28 años, con Teresa Diosdado, de Vertabillo, de 24.

NOTICIAS

En la sesión que esta noche celebró el Ayuntamiento, seguramente se tratará de una resolución adoptada hoy por la Alcaldía referente al Cuerpo de guardias de policía urbana.

Se nos ruega hagamos constar que el individuo Victoriano Martín, que ayer fué denunciado por blasfemo en unión de otros jóvenes, no es el hijo del conocido industrial de esta plaza don José Martín, que lleva el mismo nombre y apellido.

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Administrador de Correos 198'20; Secundino Pérez 161'39; Plácido Maisterra, 2.734'86; Francisco Alonso, 97.693'50; Isidoro Arroyo, 5.000.

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1 Mayor Pral. núm. 101

¡GRAN NEGOCIO!

Se vende la fábrica de energía eléctrica que la suministra al importante pueblo de Villada, con el molino harinero y locales y terrenos en que se halla enclavada y la circundana.

Para detalles informarán en esta Administración.

BARATÍSIMO

Se vende estantería, mostrador y muestra, apropiado para tienda de comestibles, calle del Puente Mayor, número 11, pescadería.

Se vende un par de mulas de ocho años, de 2 y 4 dedos de la marca, para tratar con su dueño Pascual Rojas, en Amu.co.

Se vende Cómoda antigua, man as de lana, madera vieja, ropas y varias cosas. Mayor Antigua, 124, de 3 á 5.

Se vende arado con maizcate, con doscientos metros de cable.—Para tratar con Robe to Arconada, en Villaprovedo.

Se vende una máquina carrolargo do. de se hace y se arregla toda clase de géneros de puato.—Para tratar Herrera de Pisuegra, Pedro Ortega.

Oficial herrador

Se necesita en Abia de las Torres, para tratar con Lauretine G. Ramos (Veterinario).

Casas se venden dos, juntas o separadas, en calle céntrica próxima a la calle Mayor Principal, a cincuenta metros de la misma.—Del precio y condiciones informarán, don Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio, Palencia.

Se venden Dos casas en el mejor sitio céntrico de la capital con ampios corrales, una con espaciosos jardines y cuadras. Para tratar, con Benito González, Corredor de Comercio.

Clases de Francés

Desde las tres de la tarde en adelante se enseña Francés y buena pronunciación.—Informarán en esta Administración, y en la calle Eduardo

Generadores de Salud RAYOS VIOLETA RENU LIFE

Use el RenuLife para:

- Asma. Enfermedades
 - Afecciones nerviosas. de la piel.
 - Bronquitis. Fiebre del heno.
 - Gota.
 - Bocio o Papera. Influenza.
 - Caída del pelo. Neuralgia facial.
 - Catarro. Neuralgia.
 - Constipados. Neuritis.
 - Caspa. Parálisis.
 - Ciática. Parálisis infantil.
 - Desórdenes circulatorios. Próstata dilatada.
 - Reumatismo. Reumatismo.
 - Eczema. Sordera.
- (Y otras muchas enfermedades).



Usado regularmente el generador de Salud Rayos Violeta RenuLife, ahuyentará de su sistema la fatiga, tormento de los organismos arruinados y de los enfermos. Es tan agradable y suave que los niños hacen un juego de su uso. Los tratamientos de Alta Frecuencia RenuLife ayudan la oxigenación de la sangre y ponen el organismo entero en un estado de salud y vigor.

Pedid el libro gratis «SALUD PARA TODOS» que describe los tratamientos RenuLife, a **Renueva-Vida Eléctrico ASTUDILLO (Palencia)**



EL NUEVO REGIMEN

La actuación del Directorio militar

Se estudia con actividad el nuevo régimen de las Haciendas locales.

Continúa interrumpido el servicio

Desde aver tarde continúa interrumpido el servicio de conferencias con Madrid.

Esta anomalía motiva que solamente publiquemos en esta sección los despachos que hasta las cuatro de la tarde hemos podido recibir de nuestra Agencia Mencheta.

En la Bolsa de París

Comunican de la capital de la vecina República francesa, que el Sindicato general de la Bolsa y el Comercio, en vista del alza extraordinaria de la libra y el dólar, decidió no establecer hoy ninguna cotización, y, en su consecuencia, todos los artículos han carecido hoy de ella.

El ferrocarril Tángar-Fez

Se ha reunido en el ministerio de Estado, donde celebra sus sesiones, la Comisión mixta internacional para la revisión de tarifas del ferrocarril Tángar-Fez.

Componen dicha Comisión los señores Delpit, Director general de Obras públicas del Marruecos francés; Porché, director del ferrocarril Tángar-Fez; Rózpide, director de la Compañía General Española de Africa; Pérez de Peñinto, director de Obras públicas del Marrueco español, y Fernández de Navarrete, ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos.

Las haciendas locales

Conjuntamente con el estudio del proyecto de administración local que el Directorio quiere tener en condiciones de implantarse en el mes actual, se estudia en el ministerio de Hacienda la parte relativa al nuevo régimen de las Haciendas locales.

El estudio de esta ponencia lo viene realizando el director general de Propiedades señor Lara, con los señores Calvo Sotelo y Flores de Lemus.

La implantación de este servicio correrá a cargo de la citada Dirección de Hacienda, a la que corresponde hoy la fiscalización de estos impuestos.

El saneamiento de la Hacienda

Se ha facilitado una nota oficial de Hacienda, en la que se recoge la iniciativa que brinda al Directorio una revista financiera.

Dice este periódico que ha llegado el momento en que se convierta en permanente la deuda flotante de España.

El Directorio entiende, en contra de lo que afirma la revista citada, que este momento es inadecuado para hacer esa conversión, ya que es ahora cuando con más fuerza y vigor acude el capital al llamamiento del Gobierno.

No ha de extrañar esta ayuda con que el capital facilita la labor del Gobierno, si se tiene en cuenta que el Directorio está saneando la Hacienda pública con la reducción de los gastos y el aumento de los ingresos.

En cuatro meses los gastos se han reducido en setenta y cinco millones de pesetas y los ingresos han aumentado en ciento dos millones.

Termina diciendo la nota que el aumento de los ingresos en el

años, será de alguna consideración.

La inspección de carreteras

La oficina de Información de la Presidencia, ha facilitado la siguiente nota:

«Información de Fomento.— El Directorio se propone que el próximo mes de Abril sean objeto de una detenida inspección todas las carreteras de España, teniendo en cuenta para formar juicio de su estado, no solamente el que realmente presenten, sino los coeficientes de entretenimiento aplicables a cada una, calidad de piedra inmediata, condiciones climatológicas y todas las que sean de apreciar para poder formar exacto juicio del celo y capacidad con que en cada provincia son llevados estos servicios.

En los casos de deficiencia no justificables de un modo inmediato, se procederá a formar los expedientes que den a conocer las causas o determinen las responsabilidades del mal estado de alguna carretera. Por el contrario, será una satisfacción para el Directorio poder acordar distinciones para las personas que a ellas se hayan hecho acreedoras en el cumplimiento de su deber.»

Actualidad informativa

EL CARDENAL BENLLOCH EN LAS ESCUELAS PIAS

Ante un numeroso concurso, nutrido en su mayor parte por los antiguos y los actuales alumnos de las Escuelas Pías de San Antón, pronunció el cardenal Benlloch en el salón de actos de dichas Escuelas una conferencia en tono familiar, para exponer algunas impresiones de su reciente viaje a América.

Contestando a las cordiales frases de bienvenida y felicitación que le dirigió el presidente de la Asociación evocaba el cardenal los días de su infancia, en que fué alumno de las Escuelas Pías de Valencia. Aceptó luego los plácemes que ha recibido, porque generalmente, con su viaje se ha conseguido mucho en las Repúblicas de la América española.

Refirió después los hechos más salientes ocurridos durante el viaje y sus favorables impresiones respecto al españolismo de aquellos habitantes y de la unión de las repúblicas americanas con la madre patria.

La idea de esta unión, que ha propagado allí con todo entusiasmo quiere que cunda también aquí, entre los españoles, en la seguridad de que tal unión haría de España y de las veinte repúblicas de la América española, la potencia más fuerte del mundo.

El público interrumpió constantemente con aplausos calurosos la brillante conferencia del Cardenal.

En honor de éste, recitó un hermosísimo soneto, compuesto por el Padre Olea, el alumno Carlos Escrivá de Romani. El conde de Doña Marina recitó otros versos, y ejecutaron diversas piezas musicales al piano el profesor del Colegio don José Arenas y el famoso pianista húngaro don Fernando Emberg, ex alumno de las Escuelas Pías; este último a requerimiento expreso del Cardenal.

NOTAS MILITARES

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Disponiendo que cese en el cargo de ayudante de campo del general don Francisco Gómez Jordana, el comandante de Estado Mayor don Antonio Souza.

—Nombrando ayudante de campo del intendente de división don Babilés Egido, al comandante don Valentín Inca.

—Autorizando al teniente don Manuel Piquer para que fije su residencia en Madrid.

—Dejando disponible en la primera región al teniente coronel de infantería don Angel Guiea, y en la tercera al comandante don Francisco Serrano.

EL DESFALCO EN CORREOS

El decano de los jueces, en uso de sus atribuciones, ha conferido el estudio del sumario y la designación del Juzgado a quien corresponda entender, al juez del distrito del Centro don José María de la Torre, el cual amplió la declaración a los detenidos, a los que se levantó la incomunicación.

Según las impresiones que hemos logrado recoger de origen particular, es muy seguro que sea el Juzgado de Valladolid el que se encargue de seguir el sumario.

Los periodistas lograron hablar con los detenidos, mostrándose todos reservados.

El decaimiento en Soto es muy grande, no haciendo manifestación alguna digna de citarse. En cambio Fernández del Toro se halla poseído de una gran excitación nerviosa, repitiendo lo que hemos dicho en otras informaciones.

Respecto a Paz, alega su ignorancia de estar detenida, pues según manifestó, si acompañó a la Policía a Francia fué porque la aseguraron que nada la ocurriría.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

El gobernador hizo saber a los periodistas, que cumpliendo órdenes superiores se hizo cargo de la presidencia de la Diputación provincial.

Uno de los periodistas dijo:

—Y de la Mancomunidad?

—De esta no me han dicho nada.

No es extraño, porque la orden que yo he recibido es una circular del

ministerio de la Gobernación dirigida a todos los gobernadores de provincias, y puede que mañana mismo me ordenen que sea yo mismo quien se haga cargo de la Mancomunidad. Por más que, no habiendo todavía diputados provinciales, no hay por qué ocuparse de momento de la Mancomunidad.

—Se sabe quiénes serán los nuevos diputados

—Yo no lo sé—contestó el general;—y si me hago cargo de la presidencia de la Diputación es para que no se interrumpa la vida administrativa de la Corporación provincial. Así es que mañana por la tarde probablemente no podré recibir a ustedes, porque el arqueo nos ocupará seguramente más de dos horas.

BENLLOCH

MARCHA A BURGOS

Esta mañana en el rápido de Irún ha marchado a Burgos el cardenal Benlloch.

En la estación fué despedido por el obispo de Madrid, Patriarca de las Indias, comisiones religiosas y mucho público que le dispensó una cariñosa despedida.

Permanecerá en la capital castellana hasta el día 21, que regresará a la Corte para asistir al banquete que se dará en Palacio con motivo del santo del Rey.

HUELGA RESUELTA

Dicen de Oviedo que ha quedado solucionada la huelga que en aquella capital declararon los obreros de los talleres de hormas.

Resueltas las diferencias, los obreros reanudaron esta mañana el trabajo.

LA MADRE DE UN HEROE

Esta mañana cumplimentó al Monarca, la madre del malogrado teniente coronel Valenzuela, jefe del Tercio de Extranjeros, muerto gloriosamente en Marruecos.

Don Alfonso conversó con la distinguida señora, para la que tuvo frases de afecto y consideración.

DIMISION DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ATENEO

El próximo lunes, día 21, se reunirá en sesión extraordinaria el Ateneo de Madrid, para tratar de la dimisión de la Junta de gobierno de la que formaba parte el señor Ossorio y Gallardo.

Se venden dos aparatos

Cinematográficos

«PATHÉ»

con todos sus accesorios

El montaje de los mismos lo haría el Operador Técnico de la Empresa del Teatro Principal y Salón Novedades de esta ciudad.

Para informes de condiciones de venta, domicilio social de dicha Empresa, MAYOR PRINCIPAL, 22, 3.º.

Novedades para Caballero
 Los últimos modelos en Pañería y Camisería para caballero, podrá encontrarlos a precios módicos en el
COMERCIO DE TEJIDOS
 DEL REINO Y EXTRANJERO DE
ZURITA Y GALLEG0
 Sucesores de Espegel Hermanos
 Mayor Principal, 39 y 41

Banco Español de Crédito
 Capital: 50 millones de pesetas
 Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada
 Casa central: MADRID
 CONSEJO DE ADMINISTRACION
 Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.
 Vice Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada
 VOCALES
 Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas
 > > Marqués de Valdeiglesias
 > > D. César de la Mora
 > > Conde de la Mortera
 > > D. Pablo de Garnica
 > > D. León Cocagne
 > > D. Francisco Aritio
 > > D. Antonio Sáez
 > > Marqués de la Viesca
 Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses.—Caja de Ahorros a la vista.—A quiler de Cajas de Seguridad.—Compra-venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.
 Intereses: Abonamos hasta el 4 y medio por ciento anual
 SUCURSAL DE PALENCIA
 Oficinas: alle Don Sancho núm 15.

Jabón Chimbo
 El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.
 Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la mancha con el se lava.

Para reconstituir a los niños débiles
 no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.
 La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
 Más de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

En la Fábrica de yeso "LA PALENTINA" de JOSÉ PEDROSA GARCIA
 se vende el Cemento "CANGREJO" a precios limitadísimos, según cantidades.
 Teléfono 123. Rápido suministro a las obras
Venta de carbones a por mayor
Transportes por autocamión

BANCO HERRERO
 OVIEDO
 Sucursal de Palencia
 SUCURSALES
 León Cangas de Onís Moreda Ribadeo
 Zamora Cangas de Trneo Navía Ribadesella
 Lugo Cudillero Pola de Siero Sama de Langreo
 Astorga La Felguera Pola de Laviana Ciaño Santa Ana
 Sahagún Luarca Pola de Allande Tineo
 Benavente Llanes Pravia Vegadeo
 Ponferrada Mieres
 Depósito y custodia de valores de todas clases completamente gratis
Cuentas corrientes: Tres por ciento anual
Caja de Ahorros: Tres y medio por ciento anual
 Toda clase de operaciones con las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres, Berlín, etc.
 Rápido servicio de información de negocios
 Compra-venta de toda clase de valores
CAJA DE ALQUILER

Gran Café Royal
 Se reciben diariamente sabrosísimos mariscos.

MAQUINAS DE COSER
 De las acreditadas marcas alemanas GRITZNER y NAUMANN, de cualquier modelo que se necesite y provistas todas ellas de muebles lujosísimos, montaje a bolas y dispositivo para colocar la máquina en costura y bordado instantáneamente.
 MAQUINAS de hacer todo género de punto de la tan conocida casa WALTER.
 Agujas y toda clase de accesorios a precios no conocidos.
GUILLERMO DEL PASO

Se vende una vaca, recién parida con cria ó sin ella de primer parto, de 30 cuartillos de leche. Para tratar con Esteban Caballero, Lagunero Cigales, provincia de Valladolid.

Se vende una yegua deviente y varios ganados mulares de 4 abajo, facilidades para el pago. Para tratar con su dueño, Félix Muñoz-Osorno

Venta ó cambio

Se hace de dos lotes de abono añejo y nuevo, a cuenta de paja ó en metálico. Informará en Grijota, Valentín Aparicio.

Propio para labrador

o Vaquería, se arrienda en la Ronda de los Estudios, un corral con cuadras, pajar, penera, pozo y agua corriente. Informará Darío Llamas, San Bernardo, núm. 5, Salvadería.

Se venden ó se arriendan

doce obradas de tierra y majuelo, en el campo de esta Ciudad. Para tratar con Pedro Aguado, Carretera de Valladolid casa de Obras Públicas.

A los lecheros

Se vende una vaca de primer a tercer parto, cumple a últimos de mes. Para tratar en Villalobón, con Eufasio Mota.

Se vende una buena partida de abono pelusa. Para tratar con Abundio Fernández, General Amor, 49.

Se vende una vaca terrena con cria de 15 días, dando de 8 á 9 litros de leche, para tratar, en Perales de Campos con Alejo Sardón.

Vacante de Veterinario

Se anuncia por terminación de contrato, en Fuentes de Nava, para la asistencia, herraje de 300 á 320 ganados, susceptible de aumento. Para informes y condiciones de contrato, dirigirse á don Abdón Sevilla, presidente de la comisión de labradores.

Almacén de vinos

Valentín Monge, grandes existencias de todas las clases de vinos, blancos, claretes, y tintos. Venta de Baños, Carretera de Burgos.

Se venden vides americanas

Injertos, estacas, estaquillas y Barbados de todas las clases. Informes Mayor Principal, 189, Almacén de vinos de la «Rioja» frente al Café las Delicias, Palencia.

Se arrienda un local

Espacios á propósito para almacén, ó una industria, en el paseo Orilla del Rio, frente del Puente Mayor, para tratar Mayor Antigua, 114, Esteban Zarzosa.

Atención al engaño. Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopédico FRANCISCO G. TORRENT, nada tiene que ver, en absoluto, con otros anuncios de nombres parecidos ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas, cuyos viajantes están a veces en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopédico FRANCISCO G. TORRENT. Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños se fijen mucho en el anuncio que diga FRANCISCO G. TORRENT.

ANGEL ALONSO E HIJOS. FABRICA DE MANTAS DE LANA. Especialidad en mantas para ganados. Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba y México. Próxima Salida para La Habana, Veracruz, y Tampico.

Venta de vides americanas. Labradores: no compréis plantas americanas, sin antes ver las acreditadas de Santos Gurpegui, de venta al Puente de Hierro, primera Huerta derecha. Huerta se arrienda, de cabida 6 obradas, situada en el pago denominado «Cuadrilátero».

AGRICULTORES. Añada con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Precio del pasaje en tercera clase. Habana 539'50 pesetas. Veracruz-Tampico 582'75. (Incluidos todos los impuestos). SERVICIO RÁPIDO. NUEVE DIAS A LA HABANA. El nuevo y magnífico vapor de 25.000 toneladas de desplazamiento «VOLENDAM».

Vinos sin enyesar. LA ORIENTAL los vende y completamente puros al detall y por vagones. LA ORIENTAL vende vino embotellado (1920) a peseta botella a la devolución del casco se abonan 30 céntimos.

De noche, liquidación, Santos. De géneros de invierno y tejidos varios. Todos se saldan por reformas urgentes e imprevistas, (todo comprado con baja) aunque se conocen nuevas subidas en el algodón, lana y seda.

Automóviles DODGE BROTHERS. El más sólido, más práctico y estudiado especialmente para la carretera de España. Nuevo modelo 1924 con grandes perfeccionamientos. Compelto con 5 ruedas todas equipadas, 11.000 pesetas.

Servicios de la Compañía Inesatánica. LINEA DE CUBA MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 19, Gijón, el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz; salidas de Veracruz, el 16 y de Habana, el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

Vinos que se vuelven. o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estas caldos, se corrigen con el «Viniconservador».

BACALAO. Para con tomate, «Islandia» «Escocia» a la Vizcaina para encontrar estas clases vayan a «LA BILBAINA».

Antonio Fernandez & C. Importadores de azúcares, cañas, café, cacao. SANTANDER. De venta en Almacenes y Ultramarinos.

SIRO FERNANDEZ. «LA PERLA DE ALAR», Fábrica de Galletas. Alar del Rey (Palencia). Especialidades de la casa en la sin rival: tostaada PERLA y rizada COCO.

A los Labradores. Ha llegado una gran partida de mulas extranjeras y catalanas. En las cuadras de la viuda de Antonio

Sanatorio Quirúgico DEL DR. MADRUGA. Fundado en 1894. SANTANDER. En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA.